

Tisztelt Olvasó!

Nagy szeretettel és tisztelettel köszöntöm a megújult arculatú Kapocs első számában! Elhatározott szándékunk a Kapocs tartalmi-műfaji megújítása is, hogy a jövőben módszertani orientációjú szakmai folyóiratként szolgálja az intézetünk feladatterületeihez kapcsolódó szolgáltatók és intézmények munkáját.

A megújuló folyóirat kiadója a Szociálpolitikai és Munkaügyi Intézet jogutódja, a Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet (NCSSZI), amelyet e cikk keretében szeretnék Önnek bemutatni.

2010. december 30-án jelent meg a kormányrendelet, amely a Szociálpolitikai és Munkaügyi Intézetnek új nevet adott – *vagy visszaadta régi nevét* –, és a háttérintézmény 2011. január 1-jével Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet lett.

Alapvető egységeink a Módszertani Igazgatóság és a Kutatási Igazgatóság. Fontos koordinatív szerepet kapott a Programigazgatóság, amely az NCSSZI kereteiben működő TÁMOP programokon kívül felügyeli az átalakulóban lévő Nemzeti Drogmegelőzési Irodát, magába foglalja a Társadalmi és Esélyegyenlőségi Irodát és a Családpolitikai Irodát, illetve aktívan kiveszi a részét a Mobilitás átadás-átvételi folyamatából is. A Képzési Igazgatóságunk visszatérő szervezeti egység, hiszen az NCSSZI-ből szervezte ki annak idején a Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Intézet.

A Módszertani Igazgatóság szervezetében az Országos Szolgáltatás-módszertani Koordinációs Központot (OSZMK) a korábbi Gyermekjóléti és Gyermekvédelmi Főosztály és a korábbi szociális Módszertani Csoport munkatársai alkotják. Tevékenysége a NEFMI háttérintézményi funkciójában országos hatáskörű, kiterjed a szociális és gyermekjóléti, gyermekvédelmi szolgáltatások módszertani fejlesztésének tervezésére, szervezésére, koordinálására, a módszertani munka eredményeinek országos elterjesztésére és értékelésére.

A Módszertani Igazgatóság koordinálja továbbá az Országos Gyermekvédelmi Szakértői Bizottság (OGYSZB) és az Országos Kríziskezelő és Információs Telefonszolgálat (OKIT) tevékenységét.

Az Országos Gyermekvédelmi Szakértői Bizottság (OGYSZB) elsődleges feladata a Nemzeti Erőforrás Minisztérium által fenntartott speciális gyermekotthonokba való beutalása azoknak a speciális ellátásra szoruló, átmeneti vagy tartós nevelésbe vett (12 évesnél, indokolt esetben 10 évesnél idősebb) gyermekeknek, akik a megyei gyermekvédelmi szakértői bizottságok javaslata alapján speciális szükségleteikre tekintettel szokványos gyermekotthoni körülmények között nem nevelhetők.

Az Országos Kríziskezelő és Információs Telefonszolgálat (OKIT) működésének célja a krízis, a háztartáson **belüli erőszak** megelőzése, kezelése, hatékony szakmai módszerek működtetése, az érintettek részéről a segítő szolgáltatások elérésének könnyítése

Az NCSSZI kutatási programjának szakmapolitikai céljai és prioritásai a kormány szociálpolitikájával, családpolitikájával, valamint gyermek- és ifjúságpolitikájával összhangban a családok funkcióinak ellátásához; a tartósan és/vagy átmenetileg hátrányos helyzetű csoportok helyzetéhez; ENSZ-feladatokhoz, valamint – jogszabályi kötelezettségként – a Nemzeti Ifjúsági Stratégiához kapcsolódnak. A Nemzeti Erőforrás Minisztérium munkáját háttérintézményként adatbázisok működtetésével, fejlesztésével és elemzésével is segíti. A Kutatási Igazgatóság feladata tehát a kutatói és tudományos háttér biztosítása, gyermek- és családkutatások, ifjúságkutatások és szociálpolitikai kutatások megvalósításával. Célcsoportjai a gyermekek, családok, kisközösségek, fogyatékkal élők, betegek, idősek, lakhatási problémával küzdők, kirekesztettek és inaktívak. Élethelyzetük tanulmányozása, igényeik és véleményük feltárása, a rendelkezésükre álló szolgáltatások és egyéb ellátások vizsgálata, értékelése, hatékonyságuk felmérése, és a fejlesztések lehetséges irányainak, módjainak felvázolása a cél.

A Programigazgatóság keretében szerveződtek meg a kormány családpolitikai, kábítószerügyi, ifjúságügyi, esélyegyenlőségi és modernizációs törekvéseinek elérését, illetve a szaktárca egyes főosztályainak munkavégzését támogató irodák, így a Családpolitikai Iroda, a Nemzeti Drogmegelőzési Iroda, a Mobilitás Országos Ifjúsági Szolgálat és a Társadalmi és

Esélyegyenlőségi Iroda. Továbbá az igazgatóság fogadja be és ad helyet szervezetenként a Modernizációs Projektirodáknak.

A Családpolitikai Iroda alaptevékenysége átfogja a minisztérium családpolitikai ágazati irányítási és szakmapolitikai feladatainak körét, annak megvalósítását közvetlen és közvetett módon elősegíti. Az intézet többi igazgatóságával egyeztetve és együttműködve a tudományos kutatás, módszertani fejlesztés és szolgáltatás, képzés, valamint statisztikai és információs szolgáltatások területén is kifejti tevékenységét.

A Nemzeti Drogmegelőzési Iroda a kábítószer-fogyasztás megelőzésével kapcsolatosan különösen a kábítószer-probléma kezelése érdekében készített nemzeti stratégiai program kialakításához, fejlesztéséhez és a célkitűzések megvalósításával összefüggésben nyújt szakmai támogatást a kormány részére, különös tekintettel a megelőzés irányelveinek, megvalósítási módszereinek kidolgozására a közösségi és intézményi drogmegelőzési tevékenység területén, továbbá az egységes szemlélet képviselőjére a magyarországi drogprevenációs gyakorlatban.

Az intézethez csatlakozó Mobilitás Országos Ifjúsági Szolgálat országos hatáskörrel közreműködik a kormány ifjúságpolitikával kapcsolatos célkitűzéseinek megvalósításában. Szakmai-fejlesztési szolgáltatói tevékenységével a magyarországi ifjúsági munka és szolgáltatások tudás- és kompetenciaközpontja, mely regionális, országos és nemzetközi eszközrendszerek működtetésével és fejlesztésével támogatja a három szektor (állami-önkormányzati, civil, gazdasági) együttműködését. Elősegíti a társadalmi kohézió (a fiatalok társadalmi integrációja és a demokrácia minősége) javítását, illetve a versenyképes, tudásalapú társadalom megteremtésének érdekében, a fiatalok és közösségeik kompetenciáinak fejlesztését szem előtt tartva, a partnerség, nyitottság, rugalmasság elveit és gyakorlatát.

A Társadalmi és Esélyegyenlőségi Iroda az esélyegyenlőség előmozdítását szolgáló programokat valósít meg, a társadalmi egyenlőség biztosításával kapcsolatos feladatok ellátását segíti, együttműködve a minisztérium Esélyegyenlőségi Főosztályával.

A TÁMOP 5.4.1. Modernizációs Projektiroda a szociális szolgáltatások modernizációjára, a központi és területi stratégiai kapacitások megerősítésére jött létre. Előkészíti és megalapozza

a szociálpolitika fejlesztését irányzó döntéseket. A projekt legfőbb feladata és célkitűzése, hogy – az egyes szaktevékenységeket végző pillérei által – az ágazati (szociális, gyermekvédelmi és kábítószer-ügyi) döntéshozók és hatósági, finanszírozási funkciókat gyakorlók számára fontos információkkal szolgáljon, valamint tervezési, fejlesztési, szabályozási és ellenőrzési eszközök kialakítását megalapozó fejlesztéseket végezzen.

A TÁMOP 5.2.1. Gyerekesély Projektiroda feladata az intézet által megvalósított TÁMOP 5.2.1. „Gyerekesély program országos kiterjesztésének szakmai-módszertani megalapozása és a program kísérése” című kiemelt projekt tervezése és teljes körű végrehajtása. Az intézetünkben 2011. július 31-ével záruló Gyerekesély projekt keretében a gyermekszegénység csökkentésére és a társadalmi kirekesztettség megszüntetésére irányuló két program: a koragyermekkorai fejlődést támogató Biztos Kezdet Program és a gyermekszegénység leküzdését kistérségi szinten támogató komplex kistérségi program szakmai megalapozása és szakmai támogatása valósult meg.

A szakmai feladatok ilyen jellegű összefogása a Programigazgatóságon belül lehetővé teszi az egész intézet számára, hogy a szerteágazó tevékenységi területek áttekinthető, letisztult szervezeti formában működhessenek.

Tisztelt Olvasó, fontosnak tartom elmondani, hogy az NCSSZI-ben július elsejével megalakult – a Salgótarjáni Képzési Központ utódjaként – a szociális Képzési Igazgatóság, és nyár végére tervezzük felállítani a Családpolitikai Igazgatóságot. Legfontosabb feladatunk a kormány és a szakminisztérium segítése, amelynek érdekében minden tőlünk telhetőt megteszünk.

Remélem, hogy a Kapocs megújult arculata elnyeri tetszését. Lapunknak az átalakuló Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet feladatrendszeréhez igazodó tartalmi megújítása – mely hosszabb folyamat eredménye lehet – alapvetően az igazgatóságaink képviselőiből álló szerkesztőbizottságunk feladata. Ebben és a folyóirat műfaji megújításában, hogy betölthesse összekötő „kapocs” szerepét a gyakorlati tapasztalatok és az elméleti megközelítések között, az Ön szerzői közreműködésére is számítunk.

Köszönöm szíves figyelmét!

Dr. Tóth Tibor
főigazgató